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ПЕРЕДМОВА 

 

Приєднання України до Болонського процесу, інтеграція в 

європейські простори вищої освіти і досліджень, прийняття 
прогресивного Закону України «Про вищу освіту» покликані змінити 

національну вищу освіту і, зрозуміло, її ключові складники й 

чинники – освітні програми та відповідні кваліфікації (ступені). А 
через них і людину, яка передовсім має бути особистістю 

інноваційного типу. 

Тому в багатьох європейських країнах у зміст вищої освіти 
внесено зміни, спрямовані на створення підгрунтя для того, щоб 

основні результати навчання базувались на досягненні майбутніми 

фахівцями необхідних компетентностей.  
Компетентнісний підхід проголошено одним із напрямів 

стратегії розвитку вищої освіти і в Україні, він є одним із найбільш 

активних напрямів педагогічної теорії та практики. 
У сучасній вітчизняній науці компетентнісний підхід, головним 

чином, використовують для пошуку зв’язку компетентності і змісту 

освіти. На думку багатьох учених, компетентнісний підхід є одним зі 
способів досягнення нової сучасної якісної освіти. Він визначає 

напрямок, пріоритети, змістовний ресурс розвитку і зміни освітнього 

процесу в цілому. У даному випадку можна говорити про нову 
одиницю виміру освіченості людини, тому що функціонування тріади 

«знання-уміння-навички» у сучасній дидактиці вже не досить для 

виміру якості освіти. 
Згідно з означенням Міжнародного департаменту стандартів для 

навчання, досягнення та освіти (International Board of Training, 

Performans and Instruction (IBSTPI)), поняття компетентності 
визначається як спроможність кваліфіковано провадити діяльність, 

виконувати завдання або роботу. При цьому поняття компетентності 

містить набір знань, навичок і ставлень, що дають змогу особистості 
ефективно діяти або виконувати чіткі функції, спрямовані на 

досягнення відповідних стандартів у професійній галузі або певній 

діяльності. 
Компетентність – це, насамперед, загальна здатність і готовність 

фахівця до діяльності, заснованої на знаннях і досвіді, які набуті 

завдяки навчанню, орієнтованому на самостійну участь особистості в 
навчально-пізнавальному процесі і спрямовані на її успішну 

інтеграцію в соціум. Вона є інтегрованою характеристикою 
особистості і містить знання, вміння, цінності, ставлення, особистісні 

якості, досвід та поведінкові моделі особистості. 



Професійна компетентність у цілому характеризується 
сукупністю інтегрованих знань, умінь і досвіду, а також особистісних 

якостей, що дозволяють людині ефективно проектувати й 

здійснювати професійну діяльність у взаємодії з навколишнім світом. 
Отже, поняття компетентність з професійної позиції розглядається як 

сукупність професійних, особистісних якостей і властивостей, що 

забезпечують ефективну реалізацію професійних завдань. Вона 
включає в себе сукупність знань, умінь, навичок, а також прийомів і 

способів їх реалізації в професійній діяльності, професійному 

спілкуванні, професійному розвитку (саморозвитку) особистості. 
Професійну компетентність особистості необхідно розглядати 

як складне системне утворенням, основними елементами якого є: 

підсистема професійних знань як логічна системна інформація про 
навколишній і внутрішній світ людини, зафіксована в її свідомості; 

підсистема професійних умінь як психічних утворень, що полягають 

у засвоєнні людиною способів і технік професійної діяльності; 
підсистема професійних навичок – дії, сформовані в процесі 

повторення певних операцій і доведені до автоматизму; підсистема 

професійних позицій як сукупності сформованих установок і 
орієнтацій, ставлення та оцінок внутрішнього і навколишнього 

досвіду, реальності і перспектив, а також домагань, які визначають 

характер професійної діяльності й поведінки фахівця; підсистема 
індивідуально-психологічних особливостей фахівця – поєднання 

різних структурно-функціональних компонентів психіки, які 

визначають індивідуальність, стиль професійної діяльності, 
поведінки й виявляються у професійних якостях особистості; 

підсистема акмеологічних інваріант – внутрішніх збудників, які 

обумовлюють потребу фахівця в постійному саморозвитку, творчості 
та самовдосконаленні. 

Основними ідеями компетентнісного підходу українські 

науковці вважають: 
– компетентність виступає як центральне поняття, оскільки 

воно, по-перше, поєднує в собі інтелектуальну і навичкову складову 

освіти; по-друге, ключова компетентність є інтегративною за 
природою, тому що вона вбирає в себе низку однорідних чи близьких 

умінь і знань, що відносяться до широких сфер культури й діяльності; 

– поняття компетентності ширше ніж поняття знання чи 
уміння, воно включає їх у себе; 

– поняття компетентності включає не тільки когнітивну й 
операційно-технологічну складові, а й мотиваційну, етичну, 

соціальну й поведінкову. 



Необхідність упровадження компетентнісного підходу 
пояснюється тим, що традиційна підготовка фахівців, яка орієнтована 

на формування знань, умінь і навичок під час вивчення окремих 

навчальних предметів, все більше відстає від сучасних вимог. 
Соціально-економічна ситуація в сучасній Україні зумовила 

необхідність модернізації освіти, переосмислення теоретичних 

підходів і практики роботи закладів освіти. Стратегічні цілі освіти 
пов’язані з такими найважливішими проблемами українського 

суспільства, як: подолання соціально-економічної, екологічної та 

духовної кризи; забезпечення високої якості життя народу і 
національної безпеки; утвердження статусу України в світовій 

спільноті не лише як великої держави в сфері освіти, а й у сферах 

культури, науки, високих технологій і економіки; створення основи 
для стійкого соціально-економічного, екологічного та духовного 

розвитку. 

Суперечності між якістю підготовки випускників, зокрема й 
майбутніх менеджерів освіти і запитами сучасної системи освіти 

стають все гострішими. При цьому значні претензії пред’являються 

саме до практичної складової професійної підготовки керівників 
закладами освіти. Для зміни ситуації необхідне створення практико 

орієнтованого освітнього середовища, в якому акумулюються 

завдання навчання й ціннісного ставлення до майбутньої професійної 
діяльності, і також враховуються сучасні вимоги, що ставляться до 

різних ступенів системи освіти. Середовище будується відповідно до 

принципу випередження. Навчання має не йти вслід за розвитком 
потреб і технологій, а передувати їм, забезпечуючи підготовку 

сучасних менеджерів освіти, професійно компетентних, що здатні до 
інноваційної управлінської діяльності. 
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